

区域动态（西亚北非）

目录

埃及.....	2
土耳其.....	3
伊朗.....	4
沙特阿拉伯.....	5
以色列.....	6
巴以问题.....	6
黎巴嫩.....	7
卡塔尔.....	7
阿联酋.....	7
伊拉克.....	8
阿尔及利亚.....	8
苏丹.....	9

埃及

【政治动态】埃及将于 12 月起将政府迁往新行政首都

11 月 3 日，埃及总统府宣布，埃及政府将从今年 12 月开始迁往新的行政首都，这座新首都位于开罗城外的沙漠中。据埃及总统府发言人巴塞姆·拉迪（Bassam Radi）称，根据总统塞西的指示，政府将从 12 月 1 日起在新首都开始进行为期六个月的试运行。

埃及新都建设耗资 450 亿美元，是塞西自 2014 年上任以来启动的大型项目中规模最大的一个。它建在开罗以东约 45 公里，其面积几乎是开罗的两倍，可容纳 650 万人口。

——编译自 11 月 3 日 *Al Ahram*

【政治动态】埃及法院发布最终裁决，撤销冻结穆巴拉克之子资产的决定

11 月 2 日，埃及经济法院作出最终裁决，撤销冻结埃及前总统穆巴拉克之子贾迈勒和阿莱资产的决定，撤销二人非法所得的罪名。

埃及经济法院院长此前收到埃及央行的一封信，内容涉及总检察长批准结束 2014 年针对穆巴拉克之子的非法洗钱案。该案件涉及将埃及国家银行出售给科威特国家银行牟取暴利，这也是导致贾迈勒和阿莱多次被判入狱的唯一罪名。

——编译自 11 月 2 日 *Egypt Independent*

【经济动态】世界银行批准向埃及提供 3.6 亿美元贷款

10 月 28 日，世界银行在一份声明中宣布，世行执行董事会已批准向埃及提供 3.6 亿美元贷款，以支持埃及经济改革，增强其经济可持续性和包容性增长的前景。这笔贷款是根据世行发起的“埃及经济包容性增长、促进可持续性复苏”计划获得批准的，该计划重点是通过创造就业机会和为私营部门提供包容性营商环境，支持埃及的经济结构性改革，为经济可持续性复苏打下基础。

当日，埃及国际合作部长拉尼亚·马沙特（Rania Mashat）在接受采访时表示，埃及的经济结构性改革是实现其经济可持续性复苏不可或缺的一部分，已取得的阶段性成果帮助埃及抵御了新冠疫情的冲击。世行的最新行动将帮助埃及保持改革势头，实现包容性增长。

——综合编译自 10 月 28 日 *World Bank Group*、*Reuters*

【社会动态】埃及发现拉美西斯二世时期高级官员陵墓

10 月 30 日，埃及旅游和文物部发表声明称，开罗大学一考古团队在首都开罗以南约 30 公里的塞加拉地区发现了拉美西斯二世统治时期一名高级官员的陵墓。该陵墓距今约 3300 年，属于古埃及第十九王朝，陵墓主人是拉美西斯二世统治时期的国库总管。

埃及最高文物委员会秘书长穆斯塔法·瓦齐里 (Mustafa Waziri) 介绍说，陵墓主人身份十分显要，除了掌管国家财政外还负责拉美西斯二世神庙的祭祀活动。

——编译自 10 月 30 日 *Egypt Independent*

土耳其

【政治动态】埃尔多安：保护水资源不再是选择而是势在必行

11 月 6 日，土耳其总统埃尔多安在东南部城市马尔丁 (Mardin) 举行的伊里苏大坝和水电站开幕仪式上致辞，强调保护水资源的重要性。

埃尔多安表示，伊里苏不仅具有水利和能源投资层面，而且还具有推动文化转型的作用。他说道：“在我们的水资源达到枯竭极限之前予以保护，并有效地利用和正确管理不再是一种选择，而是势在必行。”

——编译自 11 月 6 日 *Daily Sabah*

【国际关系】土耳其在伊拉克北部消灭 2 名库尔德工人党武装分子

10 月 30 日，土耳其国防部表示，土耳其军队继续在伊拉克北部进行“反恐”行动。土耳其突击队员在该地区发现 2 名库尔德工人党武装分子，并消灭了他们。

近年来，土耳其以“维护国家安全”为由，经常赴伊拉克和叙利亚北部实施“反恐”行动。10 月 26 日，土耳其大国民议会通过了关于延长总统授权军队越境实施军事行动权力的提案。根据该提案，在必要的时候，为维护国家安全，土耳其总统授权武装部队越境赴伊拉克和叙利亚实施军事行动的权力将被延长两年。

——综合编译自 10 月 26 日 *Anadolu News Agency*、10 月 30 日 *Yeni Şafak*

【国际关系】埃尔多安因“安全问题”缺席全球气候大会

11 月 1 日，土耳其总统埃尔多安因“安全问题”缺席在英国格拉斯哥举行的“2021 年联合国气候变化大会”。埃尔多安原定在罗马参加完 G20 峰会、与美国总统拜登举行简短会晤后前往格拉斯哥。但他临时取消了前往英国的行程。

他在返回土耳其的飞机上表示，格拉斯哥气候大会的组织方没有解决土方代表团的安全问题，“这不仅关系到我们自己的安全，也关系到我们国家的声誉”。

——编译自 11 月 1 日 *Anadolu News Agency*

【国际关系】土耳其外长：土耳其将和美国建立工作组处理 S-400 系统问题

11 月 4 日，土耳其外长恰武什奥卢表示，土耳其将和美国建立工作组处理 S-400 防空导弹系统等问题。

据报道，恰武什奥卢当日在议会计划和预算委员会发表讲话，汇报外交部及其下属机构的预算情况。恰武什奥卢表示，土耳其一直与美国领导人保持联络。他说：“我们不同意美国在库尔德工人党、S-400 问题上的立场，这种立场不符合联盟关系的精神。我们将建立工作组，解决这些问题。我们曾向美国提出了这项建议，而现在美国总统拜登也提出了这一建议。”

——编译自 11 月 4 日 *AP News*

伊朗

【国际关系】伊朗副外长：伊核谈判将于 11 月 29 日重启

11 月 3 日，伊朗副外长巴盖里宣布，伊核谈判将于 11 月 29 日在奥地利首都维也纳重启。巴盖里在社交媒体上发文说，在与欧盟对外行动署副秘书长恩里克·莫拉 (Enrique Mora) 的通话中，双方同意于本月 29 日在维也纳启动“旨在解除非法和非人道制裁的谈判”。

巴盖里和莫拉此前曾在伊朗首都德黑兰和比利时首都布鲁塞尔两次举行磋商，双方同意在 11 月底前重启伊核谈判。伊朗方面表示，美国解除对伊制裁以及各方恢复履约将是谈判的主要议程。

——编译自 11 月 3 日 *Al Jazeera*

【国际关系】伊朗称挫败一起美国海军窃取伊朗石油图谋

11 月 3 日，根据伊朗国家电视台报道，伊朗伊斯兰革命卫队在阿曼湾海域成功挫败了一起美国海军窃取伊朗石油的图谋。

据报道，美国海军在阿曼湾海域拦截一艘装载伊朗石油的油轮，并迫使其驶往未知目的地。伊朗伊斯兰革命卫队海军部队通过直升机机降的方式控制了油轮，并引导油轮驶向伊朗领海。美海军直升机和军舰对油轮进行跟踪，但遭到伊方阻拦，油轮现已在伊朗领海内。目前，伊朗官方未透露此事发生的具体日期。

近期，美国和伊朗摩擦不断。10 月 29 日，美国财政部发表声明称，将对与伊朗伊斯兰革命卫队无人机项目有关的个人和组织进行制裁。

——综合编译自 11 月 3 日 *IRNA News Agency*、*CNN*

【社会动态】伊朗政府宣布全国 80% 的人口已接种一剂疫苗

11 月 4 日，伊朗卫生部长巴赫拉姆·埃诺拉希 (Bahram Eynollahi) 发表声明称，到目前为止，伊朗全国 80% 的人口接种了一剂疫苗，接种两剂疫苗的人口比例达到 54%，全国共发放疫苗 9000 万剂。

埃诺拉希指出，尽管总体疫情形势没有继续恶化，但仅依靠接种疫苗还不足以遏制疫情，民众仍需要遵循国家公布的规定，出门佩戴口罩、保持社交距离等。

——编译自 11 月 4 日 *Tasnim News Agency*

沙特阿拉伯

【国际关系】沙特等海湾国家驱逐黎巴嫩大使

10 月 29 日，沙特外交部发布公告，宣布召回沙特驻黎巴嫩大使，并要求黎巴嫩驻沙特大使在 48 小时内离开沙特国境。同时，出于“保障沙特国家和民众安全”的考虑，暂停沙特从黎巴嫩的所有进口。继而，巴林、科威特和阿联酋三国纷纷发声驱逐本国黎巴嫩大使。

此次外交风波是由前日黎巴嫩新闻部长关于也门战事相关言论引发的。10 月 26 日，黎巴嫩新闻部长乔治·库尔达希 (George Kordahi) 在半岛电视台的一档节目中表示，沙特为首的多国联军在也门参与的战争是“荒谬的”，并指责沙特和阿联酋等国在战争中“袭击也门人民”，并表示也门胡塞武装是在进行一场“自卫战争”。

——综合编译自 10 月 29 日-10 月 30 日 *Arab News*、*Al Jazeera*

【国际关系】美国批准向沙特出售空空导弹

11 月 4 日，美国五角大楼宣布，美国国务院已批准向沙特出售 280 枚空空对空导弹，价值约 6.5 亿美元。这笔军售包括 280 枚由美国雷神技术公司制造的 AIM-120C 型先进中程空空对空导弹、596 个 LAU-128 型导弹挂架以及配套装备和技术支持。

据报道，这将是拜登就职以来，美国对沙特的首笔军售大单。此前，拜登政府宣称对沙特奉行只出售“防御性武器”的政策。

——综合编译自 11 月 4 日 *Al Arabiya*、*CNN*

以色列

【政治动态】以色列议会批准 2022 年国家财政预算案

11 月 5 日，以色列议会批准了 2022 年国家财政预算案，使该国避免了短期内再次解散议会并重新举行议会选举的政治危机。当天，以色列议会以 59 票赞成、56 票反对的投票结果通过了上述预算案。以色列财政部表示，预算案总额约为 4525 亿新谢克尔（约合 1430 亿美元）。

以色列总理贝内特在社交媒体上表示，预算案的通过“使以色列重新回到正轨”。

——编译自 11 月 5 日 *Times of Israel*

【社会动态】以色列允许游客有条件入境

近日，以色列政府宣布，自 11 月 1 日起，允许已接种新冠疫苗或虽感染过新冠病毒但已康复的游客入境，入境游客需满足一系列条件。

已接种世界卫生组织批准的新冠疫苗或虽然感染过新冠病毒但已康复的外国游客，自 11 月 1 日起可入境以色列，但在入境前 14 天内不可有“红色国家”（新冠感染率高的国家）旅行史。此外，游客在登机前需出示航班出发 72 小时以内的核酸阴性检测报告，经由本-古里安国际机场入境，并在抵达后再次接受核酸检测。

——编译自 10 月 31 日 *Haaretz*

巴以问题

【巴以问题】巴勒斯坦民众与以色列军方发生冲突，造成 70 人受伤、1 名少年死亡

11 月 5 日，巴勒斯坦民众与以色列军方发生冲突，造成至少 70 名巴勒斯坦人受伤，一名 13 岁巴勒斯坦少年不治身亡。巴勒斯坦总理穆罕默德·什泰耶（Mohammad Shtayyeh）当天就此事发声，谴责以军枪杀巴勒斯坦少年是“有组织的国家恐怖主义”。以色列军方表示，正就冲突事件进行调查。

此次冲突事件发生在约旦河西岸城市纳布卢斯附近。今年 5 月以来，以色列政府在纳布卢斯附近开工建设一个小型犹太人定居点。每逢周五，当地巴勒斯坦人都会举行抗议以色列侵占巴勒斯坦土地的示威活动。

——综合编译自 11 月 5 日 *Times of Israel*、*Wafa News Agency*

黎巴嫩

【国际关系】黎巴嫩总统：正努力解决与沙特等海湾国家的争端

11 月 2 日，黎巴嫩总统奥恩表示，正努力解决眼下与沙特和其他海湾国家的争端，以便为本国经济复苏营造稳定外部环境。

据黎巴嫩总统府发表的声明，奥恩当天在会见欧洲议会的一个代表团时表示：“我们正在各个层面上做出努力，希望找到合适方案，解决与海湾国家的争端。”

奥恩称，黎巴嫩遭受了多重危机，除最近海湾国家决定禁止从黎巴嫩进口商品外，还包括叙利亚内战外溢影响、大量难民滞留和贝鲁特港口大爆炸后续问题等。他表示，现政府正在为一项重建黎经济的复苏计划做准备。

——编译自 11 月 2 日 *BBC Arabic*

卡塔尔

【国际关系】英国与卡塔尔接洽，希望获得稳定的天然气供应

据报道，英国政府已与卡塔尔进行接洽，希望卡塔尔能够向英国提供天然气。近来，欧洲的天然气短缺将能源价格推到史上最高水平，并引发了民众对冬季燃料危机的担忧。

据消息人士称，英国与卡塔尔的部长级会议就一项长期安排进行了会谈。英国将卡塔尔视为“最后的供应商”，这将确保即使在全球能源紧张的情况下，英国也能从卡塔尔获得稳定的液化天然气来源。在过去两周里，卡塔尔将四艘大型油轮改道运往英国。

——综合编译自 11 月 6 日 *Al Jazeera*、*Financial Times*

阿联酋

【社会动态】阿联酋巴拉卡核电站 3 号机组已完成建设

11 月 4 日，阿联酋核能公司 (ENEC) 宣布，巴拉卡核电站 3 号机组已完成建设。加入全面运营的 1 号机组和正在测试的 2 号机组，该机组有望在 2023 年启动并提供清洁电力。到 2025 年，巴拉卡核电站预计将把阿布扎比的碳排放量减少 50%。

巴拉卡核电站位于阿布扎比的 Al Dhafra 地区，是世界上最大的核电站之一，拥有四台 APR-1400 机组。该核电站始建于 2012 年，目前整体的开发进度已完成 96% 以上，全面投入运营后，预计在未来 60 年内产生 5600 兆瓦的无碳电力。

——编译自 11 月 4 日 *Gulf News*

伊拉克

【政治动态】伊拉克总理住所遭火箭弹袭击，巴格达进入紧急状态

11月7日，伊拉克安全部门发布声明称，伊拉克总理卡迪米在其“绿区”内的住处遭到火箭弹袭击，但该企图未能成功，卡迪米目前健康状况良好。该袭击造成至少5人受伤。

美国国务院发言人随后发表声明，强烈谴责这一“明显的恐怖主义行为”。目前，伊拉克安全部队已采取必要措施，封锁袭击周边区域，巴格达宣布进入紧急状态。

——编译自11月7日 *BBC Arabic*

【政治动态】伊拉克民众游行抗议大选结果，与安全部队发生冲突

11月5日，伊拉克民众在首都巴格达“绿区”入口附近游行抗议大选结果，与现场安全部队发生冲突。据报道，游行民众试图进入“绿区”，遭到安全部队阻拦。安全部队向人群释放催泪瓦斯，导致部分民众受伤。伊拉克“人民动员组织”发布消息称，冲突已造成2人死亡、91人受伤。目前，“绿区”已完全关闭。

自大选结果上月出炉后，伊拉克各地发生示威活动，民众对选举结果表示质疑。伊拉克高等选举委员会随即对多地投票站进行人工计票，但游行示威活动仍然愈演愈烈。

——编译自11月5日 *Al Jazeera*

【社会动态】伊拉克北部多城市因暴雨被淹，三省进入紧急状态

10月31日，大暴雨袭击了伊拉克北部大部分地区以及西北部部分地区，其中包括摩苏尔、杜胡克、埃尔比勒等地。一些城市街道因暴雨而被淹，未来恶劣天气还将继续；北部雷雨大风带有冰雹，而中部地区会发生沙尘。

伊拉克北部三省已进入紧急状态，以应对恶劣天气可能引发的大面积洪灾。伊拉克民防总局负责人表示，“北部省份市区内洪水已得到控制，但郊区还比较严重。”

——编译自10月22日 *Iraqi News Agency*

阿尔及利亚

【经济动态】阿尔及利亚宣布终止马格里布-欧洲天然气管道

10月31日，阿尔及利亚总统特本宣布，阿尔及利亚与摩洛哥有关马格里布-欧洲天然气管道运行的合同于当日到期后，将不再续签。据悉，阿尔及利亚国营天然气公司当天已经关闭了该管道。

马格里布-欧洲天然气管道起始于阿尔及利亚中部城市哈希·拉迈尔，经过摩洛哥后，穿越直布罗陀海峡抵达西班牙。在过去 25 年，该管道是阿尔及利亚天然气输往摩洛哥、西班牙和葡萄牙的主要管道。该管道被关闭后，预计将会影响摩洛哥部分地区的天然气和电力供应。

——编译自 10 月 31 日 *France 24*

【国际关系】意大利总统访问阿尔及利亚

11 月 6 日，阿尔及利亚总统特本会见了到访的意大利总统马塔雷拉，双方就加强两国在政治、经济等领域的合作交换了意见。在会后举行的记者招待会上，马塔雷拉表示，两国关系稳固，具有重要战略意义。

特本还表示双方将共同努力，把两国关系扩展至新领域，推动两国关系的进一步发展，他希望看到两国高级委员会能在不久的将来举行会谈。

——编译自 11 月 6 日 *Africa News*

苏丹

【政治动态】苏丹武装部队总司令：正在组建文职政府

11 月 3 日，苏丹武装部队总司令布尔汉表示，正在任命总理以组建文职政府，目前正在研究符合苏丹内部和外部利益的所有提议。据悉，非盟高级代表团将在数日内抵达苏丹首都喀土穆，参与苏丹政治危机斡旋。

同日，联合国秘书长苏丹问题特别代表表示：有迹象表明，苏丹政局危机将“出现转机”，但如果没有哈姆杜克的参与，任何倡议或协议都将无法推进。

11 月 4 日，布尔汉与美国国务卿布林肯就苏丹局势发展进行通话。双方重申保持苏丹现有民主过渡进程，并推动完善过渡政府机构和加快政府组建。布尔汉在通话中重申，将确保苏丹向民选文职政府过渡的顺利进行。

——综合编译自 11 月 3 日-11 月 4 日 *Al Jazeera*、*Reuters*

审核：袁梦琪

编译：张远

校对：西亚北非组